

УДК 338.49

Анализ постолимпийского наследия г. Сочи

Евгений Алексеевич Баринов

Сочинский государственный университет, Российская Федерация
354000, Краснодарский край, г. Сочи, ул. Советская, 26 а
Аспирант
E-mail: Barinov_sochi@bk.ru

Аннотация. В статье представлены результаты анализа постолимпийского наследия г. Сочи, развитие которого зависит от эффективного использования и управления ресурсами, обретенными в процессе подготовки и проведения Олимпийских Игр, включающими в себя как физические, так и нематериальные объекты.

Ключевые слова: Олимпийские Игры; наследие; управление; проблемы; туризм.

Введение. Олимпийские игры представляют собой крупнейшие мировые спортивные соревнования и являются в тоже время платформой для развития как города-организатора Игр, так и для всей страны, в которой они проходят. Процесс подготовки и проведения Олимпийских Игр является высоко затратным для страны-организатора и подразумевает строительство большого количества спортивных и инфраструктурных объектов, и именно по этой причине особенно актуальным становится вопрос об эффективном использовании пост игрового наследия.

Материалы и методы. Основными источниками для написания данной статьи стал электронный ресурс «Игры без отходов». Первичная информация об Олимпийских играх Сочи собиралась в открытых ресурсах, а именно на научных сайтах и журнальных публикациях. В работе использовались такие современные общенаучные методы исследования как, анализ и синтез, системный подход, методы сравнений.

Обсуждение. Проблематика использования постигрового наследия Олимпийский Игр может быть рассмотрена в двух основных аспектах, связанных с одной стороны с построением стратегии использования олимпийских объектов с целью создания дальнейшего притока финансовых ресурсов, а с другой с развитием всего региона, в котором проводились Игры, в том числе развитие физической культуры и спорта, формирование туристских потоков. Важно отметить тот факт, что указанные аспекты должны рассматриваться в своей совокупности, так как являются тесно взаимосвязанными.

Олимпийские Игры представляют собой мероприятие, требующее огромных финансовых вложений, которые в свою очередь распределяются на строительство не только спортивных сооружений и Олимпийских объектов, но и строительство и модернизацию инфраструктуры в целом, том числе гостиниц, дорог, мест общественного питания, аэропортов, развлекательных центров, расширение возможностей водо- и энергоснабжения, которые составляют тем самым зачастую большую часть бюджетов.

Таким образом, строительство новых и модернизация старых инфраструктурных объектов дает возможность в дальнейшем их использовать с целью проведения крупных спортивных соревнований. Достаточно часто регионы, выбираемые для проведения Олимпийский Игр уже известны среди туристов и инвесторов, что позволяет окупить затраты на их модернизацию в пост игровой период. Однако когда речь идет о дальнейшем развитии Сочи, особое внимание необходимо уделить стратегии создания и продвижения нового бренда. В качестве основной задачи в случае с Сочи будет выступать формирование нового имиджа региона, который должен будет ассоциироваться у туристов и местного населения не только как туристский центр, но и в том числе спортивный и развлекательный центр для всей страны.

Рассмотрим более подробно основные аспекты постолимпийского наследия г. Сочи, которые будут оказывать дальнейшее влияние на развитие данного региона.

Важно отметить, что г. Сочи впервые за всю историю проведения Олимпийских Игр предложил уникальное природное окружение, включающее в себя разнообразие природных

ландшафтов, которые были неотделимы от Сочинского национального парка и других охраняемых территорий, что в свою очередь послужило основой для создания комплексного плана проведения Игр содержащего целый ряд экологических мероприятий. В результате реализации данного плана к ключевым материальным и нематериальным объектам Экологического наследия Сочи можно отнести: современные и экологически эффективные спортивные объекты; олимпийские объекты прошедшие сертификацию по стандартам BREEAM и «Зеленые стандарты»; полная модернизация региональной инфраструктуры отвечающая требованиям предъявленным к решению экологических задач в таких областях как транспорт, логистика, энерго- и теплоснабжение, водоснабжение, обращение с отходами и т.д.; запуск в эксплуатацию 16 новых пунктов мониторинга состояния окружающей среды; повышение экологической культуры как местных жителей; внедрение «зеленых» стандартов строительства; разработка системы экологически обеспеченных закупок; формирование и внедрение системы экологического менеджмента на базе международного стандарта ISO 14001:2009.

Однако в процессе подготовки и проведения XXII Олимпийских зимних игр в Сочи не все возможности, которые были получены городом, были реализованы в полной мере. Можно констатировать тот факт, что не были учтены предложения научной и экологической общественности, связанные с сохранением и рациональным использованием уникальных природных ландшафтов, в связи с чем до сих пор остались нерешенными проблемы связанные с переработкой вторичного сырья, на грани исчезновения осталась часть растений, занесенных в красную книгу, строительство морского порта в устье реки Мзымта повлияло на размыв береговой зоны и подтопление Имеретинской низменности и т.д. В связи с вышесказанным, на основе полученных знаний и опыта в процессе реализации Олимпийского проекта представляется необходимым разработать новые экологические программы, направленные на развитие экологической культуры и образования, которые в свою очередь позволят завершить процесс формирования экологического имиджа региона.

Еще одним важным аспектом постолимпийского наследия г. Сочи является решение отечественной туристской индустрией такой задачи как развитие Сочинской дестинации. Значительные финансовые инвестиции, вложенные в данный регион в период подготовки и проведения Олимпийских игр привели к ситуации, в которой предложение преобладает над спросом. Исходя из вышесказанного, экономика туризма должна разработать такие мероприятия, реализация которых привела бы к увеличению показателей капиталотдачи объектов туристского показа в Сочинской туристской дестинации.

Помимо принятых решений по транспортировке некоторых строений олимпийской инфраструктуры и перепрофилирования ряда объектов, одним из решений указанных проблем способен стать кантест туризм. Являясь разновидностью событийного туризма, кантест туризм предполагает участие определенной сравнительно небольшой группы туристов в конкретном событии, которое, в свою очередь, является предметом возникновения конкурса, соревнования. Главная особенность такого туризма заключается в том, что он неэластичен к факторам времени и месту проведения мероприятия, однако организация и проведение кантест туров имеет особый резонанс при использовании созданной инфраструктуры, необходимой для событийного туризма.

Совершенствование системы управления отходами также стало «зеленым» наследием Игр 2014. На протяжении долгого времени в Сочинском регионе можно было наблюдать отсутствие какой-либо системы обращения с отходами, что в свою очередь привело к постоянной экологической опасности. Современная система управления отходами на объектах Игр стала частью богатого «зеленого» наследия Олимпиады. Согласно олимпийскому принципу «ноль отходов», были разработаны направления качественного изменения экологической обстановки в Сочи. В процессе реализации решения проблемы по утилизации твердых бытовых отходов были также решены такие задачи как уменьшение количества накопленных отходов, что в свою очередь привело к снижению уровня содержания токсичных выбросов в атмосферу, а предварительный сбор и сортировка твердых бытовых отходов позволил вернуть в переработку значительное количество вторичного сырья, макулатуры, полимеров и т.д.

Таким образом, в результате появления «зеленого» наследия Олимпиады, представляющего собой комплексную схему очистки города-курорта от твердых бытовых отходов, позволило разработать и внедрить способы повышения эффективности утилизации

отходов, селективный сбор в местах их образования, что в свою очередь определило направление и динамику развития перерабатывающих мощностей вторсырья. Также важно отметить, что появилось понимание того, что государственная экологическая политика должна предусматривать стимулирование развития отдельного сбора твердых бытовых отходов, а бизнес-сообщество в свою очередь, должно способствовать решению проблемы отходов, принимая участие в утилизации выходящих из использования товаров, произведенных им, как это следует из европейской концепции ответственности производителя и (или) поставщика.

В качестве нематериального элемента наследия Олимпийских Игр 2014 в г. Сочи выступило возрождение волонтерского движения, которое включило в себя 26 волонтерских центров «Сочи 2014», организованных на базе различных учебных заведений. Волонтерский проект «Сочи 2014» ставил перед собой задачу заинтересовать и увлечь общественности. В связи с этим была реализована программа подготовки волонтеров, включающая в себя ряд мероприятий, сопровождающихся определенным набором информационных материалов, документов и сообщений для распространения через системы массовых коммуникаций: информационная кампания по привлечению добровольцев; набор кандидатов путем регистрации на официальном портале; проведение оценочных мероприятий и отбор по функциям; обучение волонтеров (общее и функциональное); приглашение волонтеров на тестовые соревнования и контроль их работы; распределение волонтеров по объектам и позициям на Игры.

В процессе подготовки и хода Олимпийских Игр работа волонтерских движений постоянно обобщалась Оргкомитетом «Сочи 2014», что в свою очередь привело к появлению положительной динамики количества публикаций, связанных с работой волонтерского центра, а соответственно к росту его узнаваемости. Таким образом, можно сделать вывод о том, что паблисити волонтерства стало одним из значимых элементов постолимпийского наследия.

В процессе реализации объектов олимпийского наследия г. Сочи особое значение стало играть продвижение туристского продукта. Целесообразное использование объектов инфраструктуры Олимпийских Игр в г. Сочи способствует развитию экономики всего региона, и в том числе увеличению числа туристов, прибывающих в город. Являясь центром туризма и отдыха, Краснодарский край получил новый импульс развития, после проведения в нем Олимпийских Игр, а город Сочи приобрел новый статус круглогодичного курорта. Однако в связи с этим важное значение в тоже время приобрела разработка новой стратегии продвижения туристского продукта г. Сочи. Так, стимулирование развития материальной базы туризма во время подготовки к проведению Игр путем привлечения различных источников финансирования для строительства и модернизации туристских объектов создало новую платформу для наращивания турпотока в регион. Так, за время подготовки и проведения Олимпийских Игр были разработаны и реализованы: системы федеральных и региональных целевых программ и проектов развития региона; концепция устойчивого развития туризма; укрепление позиций региона в системе отечественного туристского рынка; система информационного и рекламного обеспечения туристской индустрии г. Сочи; прогрессивные технологии туристского обслуживания; современная система подготовки, переподготовки и повышения квалификации туристских кадров.

Заключение. Таким образом, постолимпийское наследие г. Сочи и его развитие зависит от эффективного использования и управления ресурсами, обретенными в процессе подготовки и проведения Олимпийских Игр, включающими в себя как физические, так и нематериальные объекты.

Примечания:

1. Игры без отходов [Электронный ресурс]: // sochi2014.com URL: <http://www.sochi2014.com/igri-bez-othodov> (дата обращения: 25.04.14).
2. Матющенко Н.С. Олимпийские игры как спортивно-развлекательный бизнес // Инновации. Менеджмент. Маркетинг. Туризм: Материалы 1-й Междунар. науч.-практ. конф. / Под науч. ред. А.М. Ветитнева, Н.С. Матющенко. Сочи: РИЦ ФГБОУ ВПО «СГУ», 2013. 320 с. С. 42-45
3. Нуреев Р.М., Маркин Е.В. Олимпийский деловой цикл // Экономический вестник Ростовского государственного университета. 2008. №3, том 6. С. 50-64.

4. Нуреев Р.М., Маркин Е.В., Гречкин М.А. XXII Олимпийские зимние игры 2014 г. В Сочи: первые итоги. // Journal of Economic Regulation (Вопросы регулирования экономики). 2014. №2. том 5.
5. Петрова Ю. Лучшие города России // Секрет фирмы. 2014. № 4. С. 48-51
6. Олимпийское наследие Сочи. М.: ОЛМА Медиа Групп, 2014. 416 с., ил. С. 177.
7. Отчеты о деятельности в области устойчивого развития. [Электронный ресурс] // <http://www.sochi2014.com/development-about> (дата обращения: 24.02.15)
8. Отчет Фонда борьбы с коррупцией о расходах на Олимпиаду Сочи 2014.
9. «Развитие г. Сочи как горно-климатического курорта в 2006—2014 гг.». Федеральная целевая программа. 13 июня 2006.
10. Федеральный закон об организации и проведении XXII Зимних Олимпийских игр в г. Сочи.

UDC 338.49

Sochi Post-Olympic Heritage Analysis

Evgeny A. Barinov

Sochi state university, Russian Federation
Sovetskaya Str., 26 a, Sochi, Krasnodar region 354000
Post-graduate student
E-mail: Barinov_sochi@bk.ru

Abstract. The paper presents the results of Sochi post-Olympic heritage analysis, the development of which depends on the efficient use and management of the resources, acquired in the process of Sochi preparation for the Olympic Games, including both facilities and immaterial goods.

Keywords: Olympic Games; heritage; management; problems; tourism.